

固守立法院意外收穫多

● 胡濤 (彩色圖照刊第六頁)

在中央機關任職的人，一生多次
改換工作或轉到另一機構藉以獲得晉

甚至
甚至有委員送我一個雅而諛的頭銜叫
《白頭宮女》，我只好暗自苦笑了。

我對這四十四年呆坐在同一個桌
面上做同一類工作並未發生倦怠症，

升機會者，是屢見不鮮的事，但也有
終其一生只任同一個工作到底的人，
我是其中的一個。

退休前當上秘書長

天無絕人之路，在我快要退休前

因我可藉和內閣首長們接觸的機會，
向他們學習為政之道，感到彌足珍貴
和幸運。政府遷台後陳誠首次組閣，

一九四八年五月八日行憲立法院
第一天集會，我獲聘為秘書坐上院會
主席台，風鬟雨鬢地從事議事事務工
作四十四年未曾變動，看在四五百位
年長立法委員眼裏覺得有些訝異。由
於我的別號是《靜之》，關心我的委
員們便建議我換個其他別號來改變命
運，還對我說：「你自己都要靜而不
動，怎會有機會給你跳槽升遷呢？」

不到兩年的時候，竟能遇上一個偶然
的機會和九位現任或曾任壯年立法委
員競爭下，獲任為秘書長，因這個職
位是立法院中僅有的特任官，我的官
銜雖加了一個《長》字，但依法規仍
須坐在主席台上從事議事事務工作。

在一次年度施政報告時，因他受些風
寒導致聲音沙啞。就請立法院院長張
道藩令我代為宣讀長達一個多小時的
施政報告。朗讀完畢時，陳院長還走
到我的桌前來和我握手致謝，使我倍
感寵遇。

回想我坐在主席台上從事這份工作直
到一九九二年五月底退休，一晃竟已
四十四個整年有餘了。

另一件也不尋常的事發生在嚴家
淦任副總統兼行政院院長時，一羣在
中央機關任職的朋友有意發起組織公

務人員聯誼會來保障自身的權益，要我利用和首長們接觸的機會當面向嚴兼院長陳情，要求提高公教人員待遇藉以養廉。基於時常相遇朋友們一再請託，我就貿然向嚴兼院長據實報告，竟意外地獲得允准，朋輩們有感於嚴兼院長的善體下情，也就放棄組織公務人員聯誼會的念頭了。事後嚴兼院長的一位機要秘書告訴我：「兼院長對你們立法院的人很客氣，但對我們這些下屬却嚴厲得很。」我才猛然覺得我這次當面陳情實在太過冒失了。

長者風範常在我心

政府遷台前夕曾冒著炮火風險專機飛往北平接運學人南下避難的陳雪屏教授是陳誠邀請到的學人從政者之一，他膺任行政院秘書長來為陳院長分勞。他很愛護青年，以青年導師著稱，他從不厭煩我經常向他請教。他博學多才，不但精於詩文，還是個書法名家。一九七〇年的雙十節他書寫

一件條幅並精裱後送我，其中的詩句是《三年衣上禁城塵，撫事怡然愧古人，明月滄波秋萬頃，扁舟長寄夢中身》。筆力俊秀挺拔，真是一件不羣之作。當我移居美國時，別的字畫都暫留台灣，唯有他這件寶貝我却隨身攜帶並終年掛在客廳門廊，也令訪客中的名家們讚不絕口。雪公近百歲時才辭世，長壽碩德令我懷念不已。

執政的國民黨經過改造後，其量器使用的標準十分嚴格，懲前毖後有為有守的精神在兩位蔣總統逝世後，已不再現。追憶那個時候內閣首長們的執政風格，無論寬嚴剛柔都恰如其份，看在我眼中確是寶貴的訓示。俞鴻鈞組閣時，為要發展經濟，將在美國擔任採購工作的江杓調回國內擔任經濟部長，江部長是個勇於負責擇善固執的人，俞閣揆是個講求政通人和的首長，當江部長與立法委員們的質詢不同調時，即憤而辭官求去，立委們把這種舉動視為藐視國會議員的質

詢權，衝突因之發生，處此尷尬場面，俞院長便以忍辱負重的精神即速走上發言台聲明道歉，一場政爭乃告平息。兩位首長求仁得仁的風範又給我上了一課。

學英語葉公超導我入門

雖然我同各部會首長時常接觸，但我獲得外交首長的教益最多。我很幸運能和一位望重令名的部長成了忘年交，他就是當年叱咤風雲縱橫國際的外交部長葉公超。他的英文造詣之深連歐美學人都嘆服，甚至他作的英語詩也為美國的一個詩聖所激賞，這位詩人就是甘迺迪總統就職大典中受邀吟詩的那位英詩祭酒。世人已經預見英語必將成為世界語，這引起我學英語的興趣。我和葉部長常在台北市重慶南路的書店中相遇，我便藉機向他討教，他首先向我介紹一本大中國圖書公司出版的綜合英漢大辭典，他說這本辭典搜羅的美國俚語最多，他要

我學英語時應把罵人的話學來對付惡人以便融入美國社會。他曾告訴我在美國教書時對付鄰居一個惡劣頑童的故事，那個美國小孩時常從後院翻牆來搗鬼，不勝其煩，他警告那個小孩如果再犯，他就要用糞便來潑他的頭，美國俚語是 *I'll crown you with a pot of shit* 從此那小孩就不敢再造次了。

才智是創業之本，葉部長便是憑他的才華步入宦途，所以能在國家處境最艱難的時候主宰外交，卒使美國總統艾森豪和國務卿杜勒斯同意和我國簽訂中美共同防禦條約，使中華民國能夠傲立迄今。可惜他自一九六一年在駐美大使任內離職後的二十年間，困在國內悠然暢寄閒暇自得地浸淫藝林潛心作畫，在他這段喜畫蘭怒畫竹的時間裏，我想求見也不得其門而入了。

葉部長後，我又受知於周書楷部長，他在一九七一年接到他的後任駐美大使沈劍虹來電說（外交部應有檔案）一九五六年美國艾森豪總統創立

的國民外交國際總會要在我國設立分會，周部長鑒於這項工作符合我國總體外交政策，便要我負責籌組，這是個民間的國際組織，我特別央請十位學者專家當軍師，現今國民黨榮譽主席連戰，便是其中之一，外交部給我很多支援，如果我沒有和內閣首長們接觸的機會，便不會得到這些方便。別看這個不起眼的民間組織，在中共進入聯合國後，也組織一個人民外交協會來和我們爭會籍咧。中共和蘇俄反日後，掉過頭來想和美國拉關係，方法是邀請在東京參加國際比賽的美國乒乓球隊去大陸訪問，美國政要們最初有些疑惑，那時我正在美國考察美國國會議事程序，順便藉機提醒他們，為了方便他們聽得進去，我用他們常常使用的一句口頭禪：蜘蛛邀請蒼蠅不懷好意，*The spider invites the fly* 感謝周部長給我這個機會。

劉錯大使笑我土包子

七十年代還有七十個左右國家和我國建交，我國駐外大使回國會到立法院作報告，因工作關係和他們建立的一些私誼，也令我終生難忘。美國國務院為我安排考察國會議事程序時，順道赴聯合國訪問，劉錯大使約我在聯合國大廈四樓代表們專用餐廳用餐，劉大使見我點熟牛排，便對我說：「如果我是德州州長，一定取銷你的榮譽公民資格，因為德州人都是吃生牛排的。」他給我這土包子上了一課。

路過義大利，我駐梵蒂岡陳之邁大使知道我曾在台北中山堂票過戲，還特別請來我國際大明星王珏（王道之父）為我操琴唱了一段空城計。

英國是第一個與我斷交的國家，我駐英代表鄭寶南大使為我介紹友我的國會議員，使我能在下議院的貴賓席旁聽一整天，又送我一冊議會程序，感到殊榮。

經東京返國時，我駐日大使彭孟緝為我介紹一位富有的國會議員請我

吃飯，我要一客神戶牛排，他說世界上最好的牛肉非出自神戶，而在松坂，次日便安排我坐子彈火車到名古屋住宿一宵後換車去松坂吃了一頓名貴的牛肉三吃。

資深立法委員選自各界精英，兼跨政、學兩界的碩彥眾多，我從他們所給的教益深覺十分寶貴。四十四年來坐主席台上聆聽他們發言或宣讀他們的書面意見，就像坐在課堂上和浸潤在研究室中一樣，所得的知識，是無法量計的。高廷梓是國內最有名的議事程序專家，立委同仁送他一個名副其實的綽號叫《高程序》，他是國內私人收藏英美國會議事法典的第一人。美國國會自立國以來所編輯的《肯南議事先例》在那時已達十三鉅冊，他便私藏一套，台灣大學一位名政治學教授登門請他傳授議事程序，他以這位教授沒有議事實務經驗而婉拒，但却對我傾囊相授，使我能在各大學中開講議事程序多年，算是補了民

主政治課程之不足。

台羣是人類天性，嗜好相同，容易建交，我有收藏金石書畫的癖好，資深立委中不乏這類大家，如彭醇士的山水，韓玉符的墨竹，程滄波和夏馥棠的王體書法等，夏馥棠還送我一幅他所臨王羲之的蘭亭序，梁寒操和趙家焯各送我特別題款的對聯，梁體已自成一格，趙還是道教的教主，他送我的對聯，是用張天師畫符的筆法寫的，別有一番情趣。我所獲得的墨寶中還有一首勉勵我的七言詩，使我感到十分汗顏，情不可却，只好收下，那首詩是《望重貴州著令名，立法傳經有賢聲，翰長議壇匡邦國，造福同胞枝葉榮》。東北籍的王孝華還送我一方她珍藏多年的鷄血石，價值連城。

來而不往，非禮也，資深立法委員們還給我稿費為他們的自傳潤稿，他們又辦了三個雜誌，一是《國會》二是《民主憲政》三是《建設》，他們要我長期投稿，我使用筆耕來報答

他們，我這份答謝的工作竟會獲得某大報聘為主筆，專寫社論，我負責政治，李登輝重用的劉泰英負責經濟。

社會是個綜合大學，一旦進入社會，只要不生工作倦怠症，不斷利用周遭環境學習，終會獲得收穫。西方人有句老話說 A rolling stone gathers no moss. (滾石不生苔)，相當我們東方人說的《轉業不聚財》，人生際遇不須求，隨遇而安便是福。天涯何處無芳草？春城到處都有花。

謎語大家猜 (五)

1. 上嘛你在下，下嘛你在上，不把你在上，且把你在下——猜一字
2. 皇帝奠基——猜一古人名
3. 漢皇重色思傾國——猜三字口語
- 二
4. 仙人居所——猜世界地名一
5. 本是住水中，誰知怕水沖，回到老家中，無影又無蹤——猜一食物

謎底下期刊出